



«ΠΑΡΩΜΕΝΟ ΤΕΛΟΣ - PORTE - PAGE»

# ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

ΕΔΡΑ:  
Σατωβριάνδου 29 -  
104 31 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5243.955 -  
Συντάσσεται  
από Επιτροπή

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΤΟΣ 15ο ★ ΙΟΥΝΙΟΣ 1992 ★ ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 170 ★ ΠΡΩΤΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΠΑΪΖΑΝΟΣ

Ιστορική αναδρομή

## ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Μια μικρή συμβολή στον αγώνα υπέρ της Μακεδονίας

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ από το προηγούμενο)

8. Αλλά και μετά την κατάνκτηση της Μακεδονίας υπό των Ρωμαίων, οτινες κατέστησαν αυτήν Ρωμαϊκήν επαρχίαν (148 μ.Χ.), οι κάτοικοι της Μακεδονίας διετήρησαν ζηλοτύπως τον ελληνικόν χαρακτήρα των και ως κόρην οφθαλμού διεφύλαξαν τον ελληνικόν πολιτισμόν δια μέσου των αιώνων παρά τας ακαταπαύστους επιδρομάς των εκείθεν του Δουνάβειου βαρβάρων. Δέον να σημειωθῆ ενταύθα ὅτι αι νεότεραι ιστορικά έρευναι ανέτρεψαν εντελώς την σφαλεράν θεωρίαν του Φαλιεράρου περί της δήθεν εθνολογικής αλλοιώσεως των Ελλήνων και ὅλα των Μακεδόνων εν της καθόδου των Σλαύων, οτινες, κατ' αυτόν, κατήλθον εις την Ελλάδα φθάσαντες και μέχρι της Πελοποννήσου.

9. Κατά την επακολουθήσαν δε Βυζαντινήν περίοδον η διοικητική διαίρεσις της Μακεδονίας έδωσε τα ισχυρότερα και λαμπρότερα «θέματα» εις το Βυζαντινόν Κράτος. Η Μακεδονία ωσαύτως εχάρισεν εις το Βυζαντινόν μίαν από τας ισχυροτέρας και ενδοξοτέρας δυναστείας της, την Μακεδονικήν αποκληθείσαν δυναστείαν, της οποίας αρχηγέτης υπήρξεν ο Βασίλειος Α' ο Αποκλιναγών και κατ' αυτήν την περίοδον της τουρκικής δουλείας, να προάγουν ου μόνον τον πνευματικόν βίον της χώρας. Κατά τον Μεσαίωνα ἰδια ὀλόκληρος σχεδόν η εκπολιτιστική εργασία ευρίσκειτο εις χείρας των ελλήνων Βλ. Κ. Αμάντου, Συμβολή εις την Μεσαιωνικήν ιστορίαν και εθνολογίαν της Μακεδονίας σ. 84. Οὗτω και κατά την περίοδον ταύτην επικρατεῖ πλήρως εις την Μακεδονίαν το ελληνικόν στοιχείον.

11. Μετά την απελευθέρωσιν της Ελλάδος από τον Τουρκικόν ζυγόν και τας διπλωματικές ζυμώσεις των ετών

1830 - 1832 προς ἴδρυσιν του Ελληνικού Βασιλείου, η Μακεδονία απέμεινεν δυστυχώς έξω των τότε καθορισθέντων συνόρων του νεοσυσταθέντος ελληνικού κράτους παρά τους σπουδαίους αγώνας των Μακεδόνων υπέρ της ανεξαρτησίας των και τας ιστορικές θυσίας των, εξακολουθήσασα να δουλεύη εις τον δυσβάστακτον τουρκικόν ζυγόν. Δεν παραλείπομεν να τονίσωμεν ενταύθα ὅτι την εποχήν αυτήν και ἰδια μετά τον Ρωσοτουρκικόν πόλεμον και την συνθήκην του Αγ. Στεφάνου (1878), δι' ης ἰδρύετο η Μεγάλη Βουλγαρία, εις την Μακεδονίαν προς εξουδετέρωσιν της Βουλγαρικής προπαγάνδας και των διωγμῶν (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 2)

### ΤΟΥ ΣΩΤ. ΑΔΑΜΟΥ ΣΥΝ. ΔΙΚΗΓΟΡΟΥ

θείς Μακεδών (867-886 μ.Χ.). δε Βασίλειος ο Β' (976-995 μ.Χ.) δια τους σκληρούς αγώνας του προς τους Βουλγάρους επωνομάσθη Βουλγαροκτόνος.

10. Μετά την κατάλυσιν του Βυζαντινού κράτους και την κατάνκτησιν της Μακεδονίας υπό των Τούρκων, οι γηγενείς κάτοικοι της Μακεδονίας, οι Ἕλληνες, αποτελούντες το κυριαρχόν εν Μακεδονία στοιχείον, απέκτησαν χάρις εις τον ανώτερον πολιτισμόν των έναντι των κατακτητῶν, μίαν προνομίον θέσιν, αφού κατώρθωσαν να επιβληθῶν εις τους κατοίκους γειτονικῶν περιοχῶν από πολλούς αιώνας πριν, εις τρόπον ὥστε να δύ-

## ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ

### Κίνδυνοι από τη δημογραφική γήρανση της Θεσσαλίας

Του ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΪΖΑΝΟΥ

Αφορμή της σημερινής μας παρουσίας υπήρξε η εμπειριστατωμένη εισήγηση του Δημάρχου Τρικάλων κ. Κ. Παπαστεργίου, σε κάποια συζήτηση που οργάνωσε η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ με θέμα Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΣΗΜΕΡΑ με ομιλητές τους 4 Δημάρχους της Θεσσαλίας.

Πριν σταχυολογήσω τα κυριότερα από την εκτεταμένη εισήγηση του κ. Δημάρχου αθίστατα έρχονται στο νού μας κάτι που διαβάσαμε στα ΝΕΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ του πολυγραφώτατου Παναγιώτη μας, το Σεπτέμβριο του 1991. Λέει επί λέξει:

«Οι μαθητές που φοιτούν

στο Γυμνάσιο απ' όλα τα γύρω χωριά είναι 37. Στο Δημοτικό φοιτούν 17 και στο Νηπιαγωγείο 6 παιδιά». Πάλι καλά, γιατί δεν λέω για προπολεμικά, που γέμιζαν οι πλατείες από τα παιδιά του Δ η μ ο τ ι κ ο υ, μ ο ν ο, στα διαλείματα αλλά και πριν από 20 χρόνια, πολλαπλάσια ήσαν τα παιδιά του Δημοτικού και του Ημιγυμνασίου. Μα υπάρχουν και χειρότερα, όπως διάβασα στην ΑΓΡΑΦΙΩΤΙΚΗ ΦΩΝΗ του Μαΐου, σχετικά αναγνώσιμα για το Καταφύγι. Λέει: «Στο Καταφύγι το Δημοτικό Σχολείο που το 1960 είχε 80 παιδιά, έχει κλείσει εδώ και 8 χρόνια. Τα προηγούμενα 2 χρόνια στο χωριό δεν γεννήθηκε κανένα παιδί, ενώ έφυγαν απ' την ζωή 17 Καταφυγιώτες. Εδώ και χρόνο δεν γίνονται γεννητορία, βαφτίσια, αρραβωνιάσματα και γάμοι».

Μα καιρός είναι να περάσουμε στην εμπνευσμένη εισήγηση του κ. Δημάρχου, ο οποίος τονίζοντας την σφραγισμένη απάντηση της Θεσσαλίας, που έσως μας απασχολήσει κάποια άλλη φορά, καταλήγει στο θέ-

**Θερμά συγχαρητήρια**

Στον ανηψιό μας Καθηγητή Φυσικής Ιάσωνα Ποδηματά που αρραβωνιάστηκε με την επίσης Φιλολόγο Καθηγήτρια Γεωργία Μητσπούλου, θερμά συγχαρητήρια και Καλά Στέφανα.

Αγγελος και Φωτεινή Ποδηματά  
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΪΖΑΝΟΣ

## ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΤΟ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου και η Συντακτική Επιτροπή της «Νεβροπόλης» σας κάνουν γνωστό ότι: Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου, οι εφημερίδες του Ιουλίου και του Αυγούστου θα κυκλοφορήσουν τον Σεπτέμβριο, λόγω θερινών διακοπών.

Η εφημερίδα του Ιουνίου που έχετε στα χέρια σας κυκλοφορεί ΚΑΝΟΝΙΚΑ. Πάμε για διακοπές στο ωραίο χωριό μας με το άριστο κλίμα για όλους μας (για κάθε ηλικία).

Σας ευχόμεθα, αγαπητοί φίλοι μας Αναγνώστες και Συνδρομητές, ΚΑΛΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ και καλή επάνοδο τον Σεπτέμβριο, ανανεωμένοι με Ψυχία και Χαρά.

Θα σας κάνουμε μια πρόταση:

Σας περιμένουμε όλους και θέλουμε να έλθετε στο χωριό μας —χωριανοί μας, φίλοι μας και συγγενείς.

Έχει πολλά καλά το χωριό μας. Όπως είπαμε, άριστο κλίμα, το ωραιότερο κλίμα του Νομού Καρδίτσας, κατά τον εκ Καστανιάς καταγόμενον εξαιρετικό ιατρόν κ. Λάζαρον Λαζαρίδη και για όλες τις ηλικίες: έτσι τουλάχιστον μεταφέρει τις απόψεις του ο κ. Κώστας Βασαρόδανης, που άγει σήμερα το 84ο έτος της ηλικίας του και ουδεμία γεροντική ασθένεια έχει. Διαμένει δε στο χωριό τουλάχιστον επτά (7) μήνες το χρόνο και όπως είναι γνωστό στο χωριό μας έχουμε πολλούς αιωνόβιους.

Εξυπηρέτηση για τις καθημερινές ανάγκες από άριστα οργανωμένα καταστήματα τροφίμων κι κρεοπωλεία, καθώς και ζωντανά ψάρια της Λίμνης Πλαστήρα.

Αλλά έχουμε και πολιτιστικές εκδηλώσεις.

Γιορτή Κρασιού τον Αύγουστο και της Εκκλησίας μας τον Δεκαπενταύγουστο.

Μπορείτε να κάνετε καθημερινές εκδρομές στην περιοχή της Λίμνης ΠΛΑΣΤΗΡΑ (στην πλαζ Καταφυγίου και Μπεζούλας), καθώς και στην ωραία Νεραίδα, ως και στην γύρω περιοχή, που είναι η Ελθετία της Ελλάδας.

Διαμονή ευχάριστη στο Πνευματικό Κέντρο του Μεσενικόλα, το καμάρι του χωριού, που το έκτισε ο Σύλλογος των Αθηνών με την συμμετοχή των Απανταχού Μεσσηνικολιτών της διασποράς και το εξωράισε η Κοινότητα Μεσσηνικόλα. Διαθέτει υπνοδωμάτια με ξεχωριστό μπάνιο για τον καλένα, ΜΠΑΡ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ - ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ με άριστη κουζίνα και περιποίηση. Ελάτε, σας περιμένουμε, θα περάσετε καλά!

Για το Δ.Σ. και τη Συντακτική Επιτροπή  
Ο Πρόεδρος  
ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

## Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΗΡΩΪΔΑ

ΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΑΣ Ν. ΦΙΛΙΠΠΟΥ

Ένας δάσκαλος ρώτησε κάποτε τους μαθητές του, ποιά γυναίκα θεωρούσαν τη μεγαλύτερη ηρωίδα της Ιστορίας. Κάποιος απάντησε: «Η Μπουμπουλιά», άλλος «Η Μαρία Αντουανέττα», διάφοροι μαθητές ανέφεραν την «Κλεοπάτρα», τη «Μαντώ Μαυρογένους», την «Παναγία», την «Ιωάννα της Λωραίνης», τη «Μαντάμ-Κιουρί» κι άλλες α-

κόμα. Μια μαθητριάδα απάντησε: «Η μητέρα!».

Αλήθεια. Η μεγαλύτερη ηρωίδα είναι η μητέρα! Ο στυλοβάτης του σπιτιού. Το θεμέλιο λιθάρι της οικογένειας. Κι ο πατέρας είναι ένας μεγάλος ήρωας. Αλλά μέσα στο σπίτι βασιλεύει η μητέρα. Με την πνοή της είναι ικανή να δημιουργήσει γίγαντες του Πνεύματος. (ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 2)

**ΖΟΥΚΑΣ Β. ΣΕΡΑΦΕΙΜ**  
Φυσικοθεραπευτής Ν.Π.Τ.  
Ειδικός για εγκεφαλικές παραλύσεις

**ΤΑΓΚΟΥΛΗΣ Α. ΒΑΣΙΛΗΣ**  
Φυσικοθεραπευτής

**BOBATH - Ηλεκτροθεραπεία**  
**LASER - Μάλαξη**  
**Κινησιοθεραπεία**  
**Ενδύγανη Γυμναστική**

Αρχιλοπούλου και Αθ. Λιάκου 113  
ΒΟΛΟΣ Τηλ. 49221

ΞΕΝΩΝΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΚΟΛΑ ΚΑΦΕ - ΜΠΑΡ - ΨΗΣΤΑΡΙΑ

Διεύθυνση: Αναστάσιος Μηλιώνης  
Τ (041) 95.419 - οπίως: 95.462



# Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΠΟΙΗΤΗΣ

Μετά την απελευθέρωση του τόπου μας απ' τη λαίλαπα του φασισμού, συγκεντρώθηκαν στις μεγάλες πόλεις μεγάλες μάζες του επαρχιακού χώρου. Αποτέλεσμα αυτής της

τη γλώσσα με τον ιδιοματισμό του Θεσσαλικού χώρου. Η μόρφωση αυτών των δύο αδελφών στοιχειώδης. Προτιμούσαν όχι τόσο το διάβασμα στις λίγες τάξεις του Δημοτικού Σχολείου

της ο ποιητής Οδ. Ελύτης και η κυρία πελάτισσα του μαγαζιού περήφανη σαν Ελληνίδα για την τιμητική διάκριση του πατριώτη μας πήγε για ψώνια στο μαγαζί κι όλο χαρά λείει στους τυροπώλες: Είδατε τι μεγάλο θραβείο πήρε ο Ελύτης; Τότε απαντάει ο μεγάλος αδελφός, ο Γιώργος: Ναι, το διάβασαμε στην εφημερίδα και του άξιζε του Ελύτη, γιατί θγάζει την καλύτερη φρυγανιά, εμείς δεν προλαβαίνουμε να παραλαβάνουμε. Πουλιέται πολύ.

## Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΒΕΛΕΤΖΑ

συγκέντρωσης είναι και το κακό χάλι της Αθήνας. Με τον πολύ κόσμο που ήρθε στην πρωτεύουσα, ήρθαν και δυο αδελφια από τη Θεσσαλία. Ασχολία τους η κτηνοτροφία στον τόπο τους και έμποροι τυροκομικών προϊόντων στην Αθήνα.

που πήγαν, αλλά το λάστιχο για τα τσιόνια και τις πάτες στα καζανάκια το χειμώνα. Κι έτσι έμειναν αγράμματοι και χόρτασαν ψωμί.

Μεγάλο κατάστημα σε κεντρική συνοικία και στον κεντρικότερο δρόμο της. Ταμπέλα μεγαλόπρεπη και διτρίνες σύγχρονες. Καλοί επαγγελματίες, ομιλητικοί με τους πελάτες και με μια προσπάθεια κατόρθωναν οι πελάτες να καταλαβαίνουν

Είχαν και μια πελάτισσα χωριανή τους και λέγανε και τα δικά τους. Κυκλοφόρησε τότε η φρυγανιά ΕΛΙΤ κι έκανε μεγάλο ντόρο. Αυτό το προϊόν δεν έλειπε από τα κατάστημα των προκομμένων αδελφών εκ Θεσσαλίας.

Σε λίγο καιρό έγινε γνωστό πως θραβεύθηκε με το μεγάλο θραβείο της ποιή-

Δεν πληροφορήθηκα για τις αντιδράσεις της κυρίας ύστερα απ' τα φοβερά λόγια που πρόσφερε ο ανεκδιήγητος εκείνος τυρέμπορος. Δεν είπα όμως τίποτα. Πήρε τα ψώνια της κι έφυγε για το σπίτι της πιθανόν ντροπιασμένη για την αγραμματοσύνη του θλιβερού εκείνου χωριανού της.

# Η μεγαλύτερη ηρωίδα

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)

ματος, ήρωες και αγίους, έτσι από κάθε μεγάλο άνδρα κρύβεται η μητέρα του. Για τη μεγάλη της λοιπόν προσφορά στην ανθρωπότητα έχει καθιερωθεί η γιορτή της Μητέρας, που γιορτάζεται κάθε χρόνο τη δεύτερη Κυριακή του Μάη.

Σε μια γιορτή, όπως της μάνας, τί να πρωτοθυμηθεί κανείς; Όχι και να πει λίγο θανάτους στο μεγαλύτερο της. Ας σταθούμε, για μια ακόμα φορά, στη χιλιετραχονομένη αγάπη της. Μια αγάπη αληθινή, γνήσια, έτοιμη πάντα να θυσιάσει για τους άλλους. Μια αγάπη γεμάτη ψυχική ομορφιά κι ανιδιοτελή προσφορά.

Θα ερευνήσουμε για να βρούμε την εξήγηση στη μητρική αγάπη; Η εξήγηση υπάρχει μονάχα στους μυστικούς χτύπους της μεγάλης καρδιάς, που χτυπάει μέσα σε κάθε μητέρα. Κι όποιος μπορεί να τις αφουγκραστεί, έχει κάνει την πιο σπουδαία ανακάλυψη της ζωής του. Άκουσε τις πιο υπερκόσμιες μελωδίες. Αυτές που η συνθέτει η συγκίνηση της αγάπης και της σταρνής. Αυτές, που κι η πιο μεγαλοφυής μουσική διάθεση δεν μπόρεσε να εκφράσει με τ όση δύναμη.

Ρωτάμε, αν η μάνα διακινδυνεύει για τα παιδιά της; Μια

για τα παιδιά της η μητέρα αγωνιά κι όταν εκείνα δεν κινδυνεύουν. Διακινδυνεύει τα πάντα κι όταν βρίσκονται σε ασφάλεια, μόνο και μόνο για να τα κρατήσει σε αιοσυρία. Όταν κινδυνεύουν; Τότε η μάνα δε διαλέγει. Ακούει μόνον τη φωνή της μεγάλης καρδιάς της.

Άπειρα τα παραδείγματα ηρωισμού και αυτοθυσίας της μάνας. Ένα τέτοιο παράδειγμα αυτοθυσίας είναι και το περιστατικό που ακολουθεί και κέρδη προ καιρού στην Κέννα.

Μια γυναίκα πάλεψε μιάμιση ώρα με έναν κορκοδείλο για να αποσπάσει από τα δόντια του τη 10χρονη κόρη της. Και τον νίκησε με τη βοήθεια μιας άλλης γυναίκας, η οποία κτύπησε τον κορκοδείλο

στα μάτια, με ένα ξύλο, αναγκάζοντάς τον να εγκαταλείψει τη μάχη. Όπως μετέδωσε το πρακτορείο ειδήσεων της Κέννα το επεισόδιο σημειώθηκε στο μικρό χωριό Νανίγκι, που βρίσκεται στις όχθες του ποταμού Τάνα. Αυτό θα πει μάνα!

Η αυτοθυσία και η απέραντη αγάπη της μητέρας για τα παιδιά της είναι παροιμιώδης. Έτσι, που μητέρα να σημαίνει αγάπη, θυσία. Για τη μεγάλη της καρδιά έγραψαν πολλοί άνθρωποι των γραμμάτων και την εξύμνησαν μεγάλοι ποιητές.

«Μάνα ουρανόσταλη, ατίμητη μάνα». Ας γίνει η δυνατή καρδιά σου οδηγός μας για πάντα!

Θεοδώρα Νικ. Φιλίππου

## ΥΠΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

μα μας, που είναι η δημοσιογραφική γήρανση. Λέει ο κ. Δήμαρχος.

Στα διαρθρωτικά προβλήματα της Θεσσαλίας της σήμερα θα πρέπει να κατατάξουμε και την ανησυχητική της δημογραφική γήρανση. Η υπογεννητικότητα την πλήττει απειλητικά και η επαγγελματική της διάρθρωση δεν προμηθύνει αισιοδοξία.

Η παραπάνω σύγκριση είναι εύγλωττη.

Ατομα ηλικίας	1881	1981
0-5	40,73%	24,80%
6-15	25,42%	25,70%
16-50	22,82%	20,30%
51-80	10,46%	27,20%
81	0,57%	2,00%

Ο μέσος όρος παιδιών ανά οικογένεια τώρα είναι 1,67 άτομα. Εδώ είναι η τραγικότητα της Θεσσαλίας και κατ'επέκταση όλης της χώρας μας. Είμαστε ένας γηρασμένος λαός. Μόλις 1,67 παιδιά ανά οικογένεια δεν φθάνουν ούτε να αναπληρώσουν την ίδια την οικογένεια, τους γονείς, έστω.

Εδώ είναι αναγκαίο σήμερα για να υπάρξει ευστάθεια δημογραφική στη χώρα μας χρειάζονται 3,5 παιδιά ανά οικογένεια. Δεν μιλάμε φυσικά για τα 4,66 παιδιά του 1881.

Η διασπορά και διάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στη Θεσσαλία την οποία θεωρούμε σοβαρό εργαλείο για την αναπτυξιακή προσπάθεια, είναι απαράδεκτη (84% κάτω από 1000 κάτοικοι). Με λίγα

# Επιστολή που Λάβαμε

Η μόλυνση του περιβάλλοντος είναι το φθότερο του σημερινού ανθρώπου. Ο σημερινός άνθρωπος φιλόζωος και φιλόλο όν δεικνύει τόση ευαισθησία εις το θέμα αυτό, ώστε συνήγαγε πάντα τα έθνη επί τω αυτό εις το Ρίον της Βραζιλίας δια να το λύσουν επειγόντως. Το πρόβλημα φυσικά είναι άκρω ακανθώδες. Ομοιάζει με το γνωστόν πρόβλημα (μύθον) των ποσειδών που συνεσκέφθησαν επανειλημμένως δια να αντιμετωπίσουν τον μέγιστον εχθρόν των, την γαλήν. Το ιστορικό του μύθου έχει έτσι: Ένας εκ των νεωτέρων ποσειδών εδράξει εις το μέσον της ομηγύρεως των σοβαρώς σκεπτομένων γηραιών ποσειδών και είπε: Το πρόβλημα ευκόλως λύεται. Να κρεμάσωμεν εν γηρόν κώδωνα εις τον τράχηλον της γαλής ώστε ερχομένη αυτή να φεύγωμεν εγκαίρως και επανήλθε εις την θέσιν του χαρούμενος. Μα ο γηραιός και πεπειραμένος ποσειδός είπε: Πολύ ωραία! Πλην, ποίος θα τον αναρτήσει εις τον τράχηλον της γαλής; Και οι πάντες έμειναν μελαγχολικοί και αμήχανοι.

Εν τοιούτον πρόβλημα ασφαλώς θα αντιμετωπίσουν οι εν Ρίω της Βραζιλίας συσκεπτόμενοι σοφοί και δυνατοί περιβαλλοντολόγοι μας. Αλλ' ας πάρωμεν σοβαρότερον το θέμα μας, διότι και σοβαρόν και συμπαιθέ και επείγον πρόβλημα είναι.

Το περιβάλλον έχει θεαίως πολλούς φίλους, λογικούς τε και αλόγους. Τα πτηνά το χαίρονται, διότι εκεί είναι ο Παράδεισός των. Και αυτά και πάντα τα κτήνη «εχει εννοσεύουσι και δίδωσι φωνήν» κατά τον 4ο ψαλμόν. Ο δε άνθρωπος από πρωίας έως εσπέρας εξέρχεται δια να εξεύρη και ποισθεί τα προς το Ήην, ή να λάβη αναψυχήν. Όμως έχει και πολλούς επικινδύνους εχθρούς, ως ο ποσειδός την γαλήν. Και φυσικά ο επικινδύνότερος πάντων είναι ο άνθρωπος και ατυχώς όχι ο υποανάπτυκτος. Δια τούτο, εδώ, περιπλέκεται το πρόβλημα και γίνεται άκρω ακανθώδες. Το

λόγια, υδροκέφαλες πόλεις και ερειπωμένα χωριά.

Για την απαράδεκτη αυτή κατάσταση υπεύθυνες είναι όχι μόνο όλες οι μεταπελευθερωτικές κυβερνήσεις, αλλά και όλος ο πολιτικός κόσμος της χώρας μας.

Αλλά ας μη πάμε μακριά. Πρόσφατα η κυβέρνηση εξάγει διπλάσιασμός της τιμής του νερού σ' όσα νοικοκυριά δεν μειώσουν 20% την κατανάλωση του νερού. Η στερημένη ζωή των πόλεων αποθαρρύνει τα νέα ζευγάρια να κάνουν πολλά παιδιά. Έρχεται και το νέο μέτρο να επιτείνει το δυσάρεστο αυτό γεγονός. Ένα νέο ζευγάρι, ένα νοικοκυριό με νέο παιδί, πώς θα κάνει οικονομία 20% για να μη πληρώσει αυξημένο νερό 100%; Ποίος θα μας απαντήσει; Γιάννης Παζιάκος.

πρώτο πρόβλημα είναι το πλήθος των εχθρών, που δυστυχώς δεν είναι υποανάπτυκτοι ώστε να τεθούν ευκόλως υπό έλεγχον.

Δεύτερον ότι οι κώδωνες πρέπει να είναι πολλοί εις πλήθος και πολύ γηγάροι. Όμως ίσως ευρεθούν οι πολλοί και η γηγάροι κώδωνες και εντοπισθούν οι εχθροί του περιβάλλοντος, όμως ποίος θα αναρτήσει τους κώδωνας και μάλιστα εις τον τράχηλον εκείνων που τυγχάνει να είναι κατά κόσμον δυνατοί και υψηλά ιστάμενοι; Βεβαίως ημπορεί κανείς να συνεφέρει την άσπλην οικονομία που πετάει τα σκουπίδια εις το πεζοδρόμιον, τον απρόσεκτον εργάτην και τον μικρόν διοτέχη, όμως, φίλοι του περιβάλλοντος, όσον αναβαίνωμεν την κλίμακα των μεγάλων και εξύπνων εχθρών του περιβάλλοντος τόσο δυσκολεύονται τα πράγματα. Αλήθεια, ποίος θα αναρτήσει τον γηγάρον κώδωνα εις τον τράχηλον των μεγαλοβιομηχανών, των εφοπιστών, των πολυεθνικών εταιριών, και των αρχηγών των κρατών που κατέχουν τας ρυπαρόνους βιομηχανίας και δη όταν θελήσωμεν να αναρτήσωμεν τον εν λόγω κώδωνα εις τον τράχηλον του κ. Μπους;

Μην απελπίζεσθε όμως, ο γράφων, έχει μια ιδέα που όταν εφαρμοσθή λύεται το πρόβλημα. Ο γηγάρος κώδων ημπορεί να αναρτηθή εις όλους τους εχθρούς του περιβάλλοντος με μόνην την διαφοράν να το θελήσουν οι ίδιοι, διότι ο γηγάρος αυτός κώδων είναι η συνείδησίς μας. Εάν την ακούσωμε όλοι τότε και μόνον θα παύση να μολύνεται και να κοπιείται το περιβάλλον. Αλλά ο γηγάρος αυτός κώδων ούτε κατασκευάζεται, ούτε ηχεί, ούτε αναρτάται εις τον τράχηλον κανενός, εφ' όσον ζώμεν μακράν του δημιουργήσαντος του περιβάλλον, τον Θεόν, και μάλιστα όταν ημείς ρυπαίνουμες ηθικώς αυτό συγχρόνως συζητούμεν και διαλεγόμεθα και προγραμματίζομεν την διάσωσιν του από την υλικήν ρύπανσιν, χωρίς να λαμβάνωμεν υπ' όψιν μας τας συστάσεις Του.

Όθεν είναι λάθος, γέμον υποκρισίας, να πιστεύωμεν ότι η μόλυνση του περιβάλλοντος είναι πρόβλημα ρυπαρόνων βιομηχανιών μόνον. Εάν ήτο έτσι θα ελύετο ευκόλως. Δυστυχώς το πρόβλημα έχει την εστίαν του εις την φιλάργυρον, φιλαρχον και αφιλάδελφον και φιλήδονον και φιλαμνητήμονα ψυχήν του σημερινού ανθρώπου, όστις βλέπει τον εαυτόν του και πέραν αυτού ουδένα.

Η αλήθεια αυτή επισημαίνεται βεβαίως και από τον αγγιστογραφικόν λόγον: «οι αιτούντες τα εαυτούς ζητούσι, ού τα τω Χριστώ» (ψαλ. 1521).

Όμως διαπιστούται και έτι των γεγονότων των συμβαινόντων γύρω μας. Και, δια να αναφέρωμεν ολίγα μόνον, ερωτώμεν: Ποία άκακος ψυχή τοποθετεί τον ερχρηστικόν μηχανισμό εις το αειθαλές διά-

σος; Και ποίος άναψε εκεί εις την Γιουγκοσλαβίαν τον ρυπαρόν πόλεμον; ή μήπως αυτός δεν ρυπαίνει το περιβάλλον; ουχι η κακία και αι πολιτικά σκοπιμότητες και τα συμφέροντα των κοπιόμενων δια την διάσωσιν του περιβάλλοντος, που αυτόν τον καιρό ευρίσκονται εις την εν Ρίω διάσπεφιν προς διάσωσίν του; Και εδώ η έίρων συγκυρία δεν αποδεικνύεται ότι έχομεν υλικήν και ηθικήν ρύπανσιν μόνον, αλλά και πολιτικήν ρύπανσιν, και εάν λάβωμεν υπ' όψιν μας και τας ενεργείας της Δημοκρατίας των Σκοπίων, διά να προσοικειωθεί την Μακεδονίαν μας και τον πολιτισμόν της, πρέπει να ομιλώμεν πλέον και δι' εθνικήν ρύπανσιν, που ανέχεται και εν πολλοίς κατασκευάζει ου μόνον η διεθνής εγκόσμιος διπλωματία, αλλά και η ενδεδυμένη τον μανδύαν της θρησκείας διπλωματία. Είναι θέδιον ότι η ερμαφρόδουτος θεοκρατική διπλωματία του «αγίου Ποιτίφουκος» δεν είναι αμέτοχος των συμβαινόντων εις την Δημοκρατίαν των Σκοπίων. Και όμως εις τοιαύτην ηθικήν υποβάθμισιν ευρισκόμενος ο σημερινός κόσμος ζητά την απορρύπανσιν και προστασίαν του φυσικού περιβάλλοντος. Τούτο όμως δεν είναι ανόητος ματαιοπονία;

Κατόπιν τούτων, τί δέον γέσθαι είναι εφ' εαυτού φανερόν. Η ανάρτησις του γηγάρος κώδωνος εις τον τράχηλον μας είναι απολύτως αναγκαία. Ήτοι η κτήσις της αγαθής συνειδήσεως είναι το μόνον δέον γενέσθαι. Ο άνθρωπος πλησίον του Θεού ου μόνον διαμορφώνει αγαθήν συνείδησιν, αλλά και κτάται και την ευαισθησίαν να φροντίξη και να αποφεύγη την ηθικήν ρύπανσιν του εαυτού του και των γύρω του ανθρώπων και να προστατεύη δεδόνως και να σικόν περιβάλλον, διά το οποίον τώρα τόσος αγώνας γίνεται προς δικαίωσίν του.

Εάν όμως αρνηθώμεν την αλήθειαν αυτήν και δεν πράξωμεν το δέον, τότε ματαιώς θα αναζητώμεν λύσιν εις το περιβαλλοντικόν πρόβλημα και η καταστροφή του, τη συμμετοχή μας, θα προβαίνη εις τα πρόσω ημέρα - τη ημέρα, μέχρις ότου «οι ουρανοί... λυθήσονται» (Πέτρ. γ' 12) όπως επισημαίνει το γραφικόν λογίον και ημείς ως χριστιανοί προσδοκώμεν. Αλλά μέχρι τότε θα ταλαιπωρούμεν ημείς το περιβάλλον και αυτό θα ταλαιπωρή ημάς.

Αρχιμ. ΙΩΑΝ. ΨΑΡΡΑΣ

## ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΠΑΡΟΡΑΜΑΤΟΣ «Μακεδονία»

Σε προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας, σελ. 2, ο δαίμονας του τυπογραφείου έβαλε το χέρι του σε τρόπον ώστε η παρασοπή στη μετάφραση του λόγου του Αισχύλου κατά Κτησιφώντος από τον αείμνηστο ιστορικό Γιάννη Κορδάτο, να γίνει Αισχύλος κατά Κτησιφώντος, που είναι εσφαλμένο.

### ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ» ΜΗΝΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 1992

1) Γεροφώτη Στυλιανή, Λάρισα	Δρχ. 1.000
2) Ψημμένος Τάκης Αποστόλου	» 1.000
3) Κυρίτης Αριστείδης, Καρδίτσα	» 1.000
4) Παπανικολάου Κων/νος Νικ., Αθήνα	» 1.000
5) Νούσιος Βασίλειος Μιχ., Θεσ/νίκη	» 1.000
6) Αδάμου Μπέττα-Σπυριδούλα, Τρίκαλα	» 1.000
7) Ψάρρα - Καλούδη Άρτεμη, Μεσσηνικόλα	» 1.000
8) Ψημμένος Αλκιβιάδης Χρ., Καρδίτσα	» 1.000
9) Κάτσιανου - Σπανού Φούλα Ιω., Βόλος	» 1.000
10) Θανόπουλος Χρήστος Νικ., Τρίκαλα	» 2.000
11) Κρασιάς Παναγιώτης Δημ., Βόλος	» 1.000
12) Περιστεράς Κων. Γεωργ., Λάρισα	» 1.000
13) Μήτσιος Αλέκος Χρ., Θεσ/κη	» 2.500
14) Αρτωνούλας Αντώνιος Αλκιβ., Καρδίτσα	» 1.000
15) Λούμας Ιωάννης, Αθήνα	» 2.500
16) Ψημμένος Τάκης, Αθήνα	» 1.000
17) Αντωνίου - Πλιώτα Αριστεά, Κομοτηνέρο	» 1.000



# Τα νέα του χωριού μας

# Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

• (ΣΤΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 4)

## Ανοίγει ο δρόμος για την ρύθμιση των χρεών της ΕΑΣ Καρδίτσας

Σε νέα Γενική Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε ο νέος Πρόεδρος της Ενώσεως Αγροτικών (Συν)σμών Καρδίτσας, κ. Νίκος Παγώνης, την 20/6/92, αποφασίστηκε η εκποίηση του Σούπερ - Μάρκετ της Ενώσεως, που βρίσκεται επί της οδού Τρικάλων. Με την απόφαση αυτή της Γεν. Συνελεύσεως πραγματοποιείται το πρώτο θέμα του οργανισμού τούτου προς τα μπρός, χρειάζονται όμως αρκετά ακόμη και κυρίως η μείωση των δαπανών και εξόδων της, που επιτυγχάνεται μόνο με την απόλυση του πλεονάζοντος προσωπικού. Έτσι και η ΑΤΕ θα είναι σίγουρη ότι εάν χρηματοδοτήσει την Ένωση θα μπορέσει εν καιρώ να ξαναεισπράξει το δάνειό της και τους τόκους της. Ας ελπίσουμε ότι ο καινούργιος Πρόεδρος της ΕΑΣΚ θα οδεύσει επί του ασφαλούς και θα θγάλει την Ένωση από το σημερινό τέλμα της σε κατάσταση επιβιώσεως για το καλό των αγροτών του Νομού.

## Υδροβιολογική μελέτη της λίμνης Νικ. Πλαστήρα

Υδροβιολογική Έκθεση - Μελέτη της τεχνητής λίμνης Ν. Πλαστήρα βρίσκεται στην Δ/ση Γεωργίας Καρδίτσας απ' όπου κάθε ενδιαφερόμενος για οποιοδήποτε στοιχείο μπορεί να πληροφορηθεί. Η μελέτη βρίσκεται στο Γραφείο Αλιείας, τηλ. 40.252 και έγινε από ομάδα ειδικών καθηγητών του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Η εν λόγω έκθεση αποτελεί μια σοβαρή και εμπειροστατωμένη ερευνητική προσπάθεια και θα βοηθήσει σημαντικά στην προσέγγιση των προβλημάτων της λίμνης για την καλύτερη διαχείριση αυτής ως και τον σχεδιασμό αναπτυξιακών δραστηριοτήτων της περιοχής.

Κατόπιν των ανωτέρω, είναι απορίας άξιο και διερωτάται κανείς, αν αυτοί που διαμαρτύρονται και θέτουν ζήτημα πως αόρατοι και ανώνυμοι δυνάμεις ετοιμάζουν μεγάλες επιχειρήσεις εντός της λίμνης προς μόλυνση του νερού της. Είναι δυνατόν να γίνουν διάφορα έργα χωρίς να ληφθεί υπόψη η υδροβιολογική αυτή έκθεση - μελέτη.

## Αντάμωμα Μορφοβουνιωτών στην Ιερά Μονή Αγίας Τριάδας

Με βυζαντινή μεγαλοπρέπεια και ιδιαίτερη λαμπρό-

τητα γιορτάστηκε η εορτή του Αγίου Πνεύματος, στο Μοναστήρι της Αγίας Τριάδας Μορφοβουνίου. Το εν λόγω Μοναστήρι για πρώτη φορά φέτος ορίστηκε το αντάμωμα των απανταχού Μορφοβουνιωτών.

Στη θεία λειτουργία που θρέθηκαν πάνω από 1.500 άτομα, χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Κλεόπας, με τη συμμετοχή πολλών κληρικών και μοναχών της Ι.Μ. Κορώνας, παρισταμένων και των κ. Νομάρχου Καρδίτσας, του Δ/τού της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και εκπροσώπων άλλων υπηρεσιών του Νομού Καρδίτσας, αρκετών ξενητεμένων Βουνοειωτών από Καρδίτσα, Λάρισα, Βόλο, Αθήνα κ.λπ., ως και κατοίκων των γειτονικών χωριών.

Μετά τη θεία λειτουργία και την αρτοκλασία, ο Σεβασμιώτατος απήνυθε μνημια αγάπης και ευλόγησε το Α' Αντάμωμα των Μορφοβουνιωτών. Ο ιερέας του χωριού, κ. Βασίλειος Νάνος, αναφέρθηκε στη σημασία της γιορτής της Αγ. Τριάδος και παρότρυνε τους επισκέπτες όπως ο καθένας τους προσφέρει κατά τη δύναμή του για την συντήρηση του Μοναστηριού.

Απ' τον Σύλλογο Μορφοβουνιωτών απήνυθε χαιρετισμό ο Παναγιώτης Νάνος, οποίος ανέπτυξε επιγραμματικά την ιστορία του Μοναστηριού και επεσήμανε την ανάγκη υποστήριξη των προσπαθειών για αξιοποίηση και ανάδειξη του Μοναστηριού.

Στο τέλος προσφέρθηκαν αναμνηστικά και γλυκά στους επισκέπτες, ενώ ο εφημέριος του χωριού, Βασίλειος Νάνος παρέχε γεύμα στους επισήμους.

## Επιλέχθησαν τα Σχολεία

Στα μέσα του Ιούνη τελείωσε το σχολικό έτος και έκλεισαν τα σχολεία, Δημοτικό και Γυμνάσιο. Απ' το Δημοτικό αποφοίτησαν δύο παιδιά, ενώ γράφτηκαν άλλα δύο.

Απ' το Γυμνάσιο απολύονται (τελείωσαν την τρίτη τάξη) 16 παιδιά, ενώ εγγράφονται στην Α' τάξη 14 παιδιά.

Καλή επιδोση στο Γυμνάσιο είχαν οι μαθητές (γράφομε αυτούς που οι βαθμοί τους είναι πολύ καλά και άριστα):

Απ' την Α' τάξη πήραν καλούς βαθμούς οι Γούσιος Θωμάς 163)9, Καραγιώργος Παναγιώτης με 17, Κούκος Βασίλειος 18, Κρικέλη Αθηνά 161)9, Κρομμύδας Δημήτριος 167)9, Παπαθανασίου Ευτυχία 167)9, Γεωργίου Πρασσάς 194)9, Σκούφης Αθανάσιος 20, Σικρέτα Χαρίκλεια 167)9.

Απ' τη Β' τάξη: Θυμιοπούλου Όλγα 165)11, Κουτρομάνου Πολυξένη 17, Τουλιός Στέφανος 168)11.

Από τη Γ' τάξη: Βελιμέζη Σοφία 176)12, Γούσιος Γεώργιος 171)12, Σβάρνας Ιωάννης 18, Σκούφης Γεώργιος 171)12, Σταύρου Σοφία Θωμά 18.

Εμείς συγχαίρουμε τους ανωτέρω μαθητές και ευχόμαστε στους εκπαιδευτικούς και μαθητές καλό καλοκαίρι.

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

— Η Μάρπα Αμαλία, θυγατέρα του Θωμά Βασ. Μηλίτση, γέννησε στην Καρδίτσα κοριτσάκι.

— Η Χριστοπούλου Βασιλική του Λεωνίδα, σύζυγος του χωροφύλακα που υπηρετεί στο σταθμό του χωριού μας, γέννησε αγοράκι. Στους ευτυχείς γονείς ευχόμαστε να τους ζήσουν.

## ΓΑΜΟΙ

— Παντρεύτηκε στην Αθήνα ο ανεψιός μου Γεώργιος Θωμά Καραπαντής, με την Άλτα Αλεξανδρή.

— Παντρεύτηκε στην Καρδίτσα ο Κων)νος Αρίστιππου Φιλίππου, με την Αθηνά Χαρούλα.

— Παντρεύτηκε στο χωριό μας η Σωτηρία Χρ. Γιαννακού με τον κ. Γεώργιο Μαυρογιώργο.

— Παντρεύτηκε στη Θήβα η Έλενα Κόγια, εγγονή της Ελένης Αντωνίου - Ποδηματά με τον κ. Νικ. Τρικαλίτη.

Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε βίον ευτυχισμένο και ανθόσπαρτον.

## ΘΑΝΑΤΟΙ

Απίστευτο και όμως αληθινό είναι, ότι στο χωριό μας πέθαναν την ίδια μέρα οι δύο υπερήλικες αδελφοί Αντώνιος Κρασιάς, ετών 90, και ο Θεόδωρος Κρασιάς, ετών 88. Είναι γνωστό ότι τα δυο αυτά αδελφια εργαζόνταν σε όλη τους τη ζωή και ότι ο μικρότερος Θεόδωρος ενεργούσε και άκουγε στις εντολές του Αντώνη. Κατοικούσαν σε μια κατοικία, αλλά σε ξεχωριστά διαμερίσματα και οι δύο ήταν κληήρεις. Πέντε - έξι ήταν οι ώρες που ακολουθούσε ο Αντώνης τον Θεόδωρο, χωρίς να τον πληροφορήσουν για τον θάνατο του πρώτου. Όσοι ήταν εκεί λένε ότι ο Αντώνης, αφού δεν μπορούσε να μιλήσει, πριν ξεψυχήσει σήκωσε το χέρι του και τους χαιρέτησε. Τους οικείους του συλλυπούμαστε εκ βάθους ψυχής.

## ΕΥΧΕΣ

Επιτυχία και καλή σταδιοδρομία στη ζωή του ευχόμαστε στον Ιωάν. Αποστ. Πυριώτη, γιο της Λαμπρινής Αναστ. Ράικου, που απεφοίτησε με άριστα απ' το Πανεπιστήμιο Αθηνών, τελείωσε τις στρατιωτικές κλπ. υποχρεώσεις του, εγκαταστά-

θηκε στην Καρδίτσα ως πολιτικός μηχανικός και αναλαμβάνει τεχνικά και οικοδομικά έργα.

## Εμπλουτισμός της Κοινοτικής Βιβλιοθήκης

Ύστερα από σχετικό μας αίτημα, η Εμπορική Τράπεζα Αθηνών μας απέστειλε 12 τόμους αξιολόγων βιβλίων προς εμπλουτισμό της Κοινοτικής μας βιβλιοθήκης. Τα εν λόγω βιβλία καταχωρήθηκαν στο ειδικό βιβλίο της βιβλιοθήκης και διατίθενται για μελέτη από τους ενδιαφερομένους. Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Δ/κού Συμβουλίου της βιβλιοθήκης ευχαριστούν την Εμπορική Τράπεζα.

## Εξωραϊσμός των Κοιν. Πλατειών

Άρχισε ο εξωραϊσμός των Κοινοτικών πλατειών, σύμφωνα με υποδείξεις μηχανικού της Νομαρχίας. Πέραν τούτου, ο Πρόεδρος της Κοινότητας μερίμνησε και τοποθετήθηκαν κάτω απ' τον πλάτανο της Απάνω Πλατείας τέσσαρες καναπέδες. Πλέον των δύο που έχει τοποθετήσει ο Θωμάς Ράικος, έτσι ώστε οι αργάστολοι και τα γερωντάκια να απολαμβάνουν τον ίσκιό και τη δροσιά των πλατάνων.

## Προσφορές στην Κοινότητα

Οι Αφοί Παπανικολάου, Κων)νος και Δημοσθένης, πρόσφεραν δρχ. 10.000 για την αποπεράτωση του οστεοφυλακείου και στη μνήμη των γονιών τους Νικολάου και Μελοπομένης.

## Προσφορές στην εκκλησία

Οι πιο πάνω Αφοί Παπανικολάου, Κων)νος και Δημοσθένης, πρόσφεραν δρχ. 10.000 για την αγιογράφηση της εκκλησίας και στη μνήμη των γονιών τους Νικολάου και Μελοπομένης.

Οι κυρίες Μαρούλα Πιτσάβα και Αναστασία Μαλιώρα πρόσφεραν πέντε χιλιάδες για τις ανάγκες της εκκλησίας.

Η Ελένη Μήτσιου - Ψημένου και η αδελφή της Φούλα Παπή, πρόσφεραν στην εκκλησία δρχ. 60.000 για την κατασκευή ενός ειconoστασίου και στη μνήμη των γονιών τους Αλέξανδρου και Ευανθίας και του συζύγου της Ελένης Σωτηρίου Ψημένου ο Αθανάσιος Κρασιάς του Δημ. πρόσφερε δρχ. 10.000 στη μνήμη των αδελφών του Αντωνίου και Θεοδώρου. Επίσης, ο Αλέξ. Χρ. Μήτσιος κατέθεσε δρχ. 10.000 για τις ανάγκες της εκκλησίας και στην μνήμη της νύφης του Ντίνας, συζύγου Κων. Μήτσιου.

Π.Π.

• (ΣΤΝΕΧΕΙΑ από την 1η σελ.)

μόν, ους υφίσταντο οι Έλληνες της Μακεδονίας παρά των Βουλγάρων κομιτατζήδων, ιδρύθηκαν ανταρτικά σώματα (ελλην. κομιτάτων) υπό την αρχηγία των ελλήνων αξιωματικών και άλλων εθελοντών πατριωτών (Πάυλος Μελάς κ. ά.). Τα σώματα αυτά έδρασαν εθνοφελώς και με τις υπολόγους θυσίας των προηγουμένων το έδαφος δια την απελευθέρωση της Μακεδονίας.

12. Κατά την περίοδο όμως ήτης επηκολούθησε μετά τον Κρμαϊκό πόλεμο (1854 - 1855), η Τουρκία υποχρεώθηκε δια της συνθήκης των Παρισίων (1856) να εισαγάγει διοικητικές και άλλες μεταρρυθμίσεις εις τας Ευρωπαϊκάς επαρχίας της, κατέστησε τον βίον των Ελλήνων της Μακεδονίας και γενικώς των χριστιανών ανεκτότερον. Ένεκα τούτου δημιουργήθησαν ταχέως ισχυρά ρεύματα πολιτικών ανταγωνισμών εις την Μακεδονίαν, τα οποία μάλιστα, υπό την αγαθοποιόν ώθησιν του προ μερικών ετών αναφύοντος νεοεταύτου πολιτικού δόγματος των εθνοτήτων (Πρόβλ. Κ. Τριανταφυλλοπούλου «Ο Αγών της Ελληνικής ανεξαρτησίας και η αρχή των εθνικοτήτων», Ανάπτυγον εκ των πρακτικών της Ακαδημίας Αθηνών 1948), συνετέλεσαν εις το αναζωογονήθουν και να ανακύψουν εν νέου αι επί των συρρωπαικών τμημάτων της Τουρκίας αξιώσεις των Ελλήνων της Μακεδονίας ως και των Σλαύων (Σέρβων και Βουλγάρων). Αλλά συγχρόνως κατά την περίοδον ακριβώς αυτήν ενεστάθη και ο φυλετικός ανταγωνισμός των κατοίκων της Μακεδονίας και ως εκ τούτου αυτοσχέδιοι τινές εθνολόγοι και κακοί Ευρωπαίοι πολιτικοί εύρον την ευκαιρίαν να δημιουργήσουν Μακεδονικό ζήτημα (Βλ. Ε. DRI-AULT, LA QUESTION D'ORIENT DEPUIS SES ORIGINES JUSQ' A LA GRAND GUERRE εκδ. ζ') PARIS (1917). Το περίφημον τούτο ζήτημα, αποκλήθην άλλως ανατολικόν ή βαλκανικόν, ελύθη οριστικώς μετά τους νικηφόρους Βαλκανικούς πολέμους των ετών 1912 - 1913. Η συνθήκη του Βερολίνου (1878) έσωσεν απλώς, ως γνωστόν, την Μακεδονίαν από τας αρπακτικώς διαθέσεις των Βουλγάρων. Κατά τους Βαλκανικούς πολέμους μετά τας λαμπράς νίκας του Ελληνικού Στρατού και του χυθέν αίμα των καλύτερων τέκνων της Ελλάδος, εις την Ελλάδα περιήλθεν η νότιος και κεντρική Μακεδονία μέχρι του Στρυμόνος ποταμού, της λοιπής Μακεδονίας διανεμηθείσης ατυχώς μεταξύ των Σέρβων και των Βουλγάρων. Η απλήστια των Βουλγάρων προεκάλεσε τον δεύτερον Βαλκανικόν πόλεμον (1913), ο οποίος κατέληξεν εις την πλήρη ήτταν τούτων, οπότε υπεγράφη η συνθήκη

του Βουκουρεστίου (1913) δι' ης η Ελλάς επεξέτεινε την κυριαρχίαν της μέχρι του ποταμού Νέστου.

14. Μετά τον επακολουθησαντα πρώτον ευρωπαϊκόν πόλεμον, καθ' ον η Μακεδονία κατέστη πεδίο αιματηρών μαχών, μεταξύ των συμμάχων της Ελλάδος αφ' ενός και των Γερμανών, Αυστριακών και Βουλγάρων αφ' ετέρου, των τελευταίων ηττηθέντων κατά κράτος και αναγκασθέντων να συνθηκολογήσωσι (1913), διά των τότε υπογραφεισών συνθηκών Σεβρών και Νεϊγύ, η Ελλάς συμπεριέλαβεν εις τα όριά της ολόκληρον την ανατολικήν Μακεδονίαν μετά της Θράκης ολοκληρού μέχρι του Ευξείνου Πόντου και της Προποντίδος.

15. Τέλος εις την Μακεδονίαν, μετά την ατυχή έκδοσιν της Μικρασιατικής εκστρατείας (1919 - 1922) και την εκδίωξιν εκ Μικράς Ασίας του ελληνικού πληθυσμού, εγκαταστάθησαν περίπου εν εκατομμύριον πρόσφυγες και ούτω ο ελληνικός πληθυσμός της επικυνθή πάλην και η Μακεδονία απέβη διά πολλοστήν φοράν εθνολογικώς αμιγής ελληνική επαρχία, των εναπομεινάντων εν αυτή ξένων αποτελούντων εντελώς ασήμαντον μειοότητα.

Διά της φιλοπονίας και της ακαταπονήτου δραστηριότητος των εν Μακεδονία εγκατασταθέντων προσφύγων ως και του προοδευτικού πνεύματος της ενεργητικότητος των γενών κατοίκων της, η Μακεδονία ταχέως ήρχισε να ανακλύπη από τα πλήγματα των βαρβάρων εισβολέων, να εξελίσσεται και να προοδεύη, αποτελούσα την καρδίαν και τους πνεύμονας της πατρίδος μας. Η ανωτέρω περί Μακεδονίας μικρά ιστορική επισκόπησις σκοπόν έχει να καταδείξη ότι η Μακεδονία κατοικείται από Έλληνας επί πολλούς αιώνας, ότι ο πληθυσμός της ενίαι ελληνικός, εθνολογικώς συμπαγής και ομοιογενής, αι δε εν αυτή μειοότητες ασήμαντοι, και ότι συνεπώς τα δικαιώματα της Ελλάδος επί της Μακεδονίας είναι αναμφισβήτητα, απαράγραπτα και ιερά.

«ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ»  
Μηνιαία Εφημερίδα  
Σύλλογος Μεσσηνικολιτών  
Αθηνών  
ΕΚΔΟΤΗΣ  
Γεώργιος σύμφωνα  
με το νόμο  
ΑΓΓΕΛΟΣ Κ.  
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ  
Τημητού 80Α - Χολαγόρος  
Τηλέφ. 6515.127  
ΣΤΥΝΤΑΚΤΕΣ  
Εκλεγμένη 7μελής  
Επιτροπή  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ  
Σατοβριάνδου 29 - 7ος όρ.  
104 81 ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 5248.955  
Υπεύθυνος Τυπογραφείου  
Γ. ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ  
Γερατίου 7 - Αθήνα  
Τηλ. 5223.066 - 5244.800  
Συνδρομές:  
Σύλλογοι, οργανισμοί 1000  
Ιδιώτες 1.000



Ιούνιος 1992

Με διάφορες αλλαγές πέρασε και ο Ιούνιος, έτσι δοκιμάσαμε και τα κρύα του, αλλά και την υπερβολική του ζέση, που το θερμόμετρο ανέβηκε στους 39 βαθμούς, ένα χαλάζι στις 17 του μηνός προξένησε αρκετές ζημιές στα αμπέλια, κυρίως αυτά που βρίσκονται στις θέσεις Κοντογιάννια, Μηλιές, Βραταεσία, Λάκκες.

Οι χωριανοί μας ασχολούνται με τη συλλογή των σανών για τροφή των ζώων τους, το τσάκισμα και ράντισμα των αμπελιών και την καλλιέργεια των κηπευτικών. Ο Νίκος Ζαφείρης αυτοδιορίστηκε υδρονόμος στο νερό των βρυσών και είναι «Γενικός Δερβέναγας» στους κήπους του Αγίου Νικολάου.

Λίγοι συνταξιούχοι Μεσσηνικοίτες, που μένουν σε άλλα μέρη της Ελλάδας ήλθαν να ξεκαλοκαιριάσουν παραθερίσουν. Οι πολλοί, όπως πάντα, περιμένονται μετά τις 15-20 Ιουλίου.

### Πέραν από 13 χρόνια

Στο 6ο φύλλο της «Νεβρόπολης», του μηνός Μαΐου 1978, ένα ρεπορτάζ του φίλου μας Γεωργίου Χρ. Βελέντζα αναφέρεται σε παλιές αναμνήσεις και θύμησες, πώς δηλαδή η μαμή γριά Βάινα ξεγεννούσε τις γυναικίκες, θέματα του Δημοτικού Σχολείου, μνημονεύει τους Δασκάλους Απόστολο Βασαράνη, Λάμπρο Κρανιά, Την ξυπολησιά και τα τσουκνίδια και συνεχίζει γύρω απ' τη φτώχεια και τη μιζέρια της τότε εποχής.

Οι νέοι του χωριού μας γράφουν για την επιτυχία τους σε μια απογευματινή πασχαλιάτικη εκδήλωση στο χωριό. Μερικές σκέψεις γύρω απ' τα καυτά προβλήματα του χωριού μας και τη σχέση της εφημερίδας μ' αυτά γράφει ο Γεώργιος Θεοδ. Κρανιάς. Το Δημογραφικό πρόβλημα της νεότερας και τη λύση του, αναφέρεται από το συγγραφέα αρχιμανδρίτη Ι. Ψάρρα. Δημοσιεύεται γράμμα του αειμνήστου ηγουμένου Αγίου Όρους Αρχιμ. Γαβριήλ, που βλέπει ως ευόωση προοπτική τη συστέγασση των τριών Συλλόγων στην Αθήνα, Μεσσηνικόλα - Μορφουβούνι - Μοσχάτου, αφού πολλά κοινά μας συνδέουν, επίσης αναφέρεται με άλλο γράμμα του για τη γιορτή κηρύξεως επαναστάσεως στη Θεσσαλία.

### Διημερίδα για το μέλλον της αμπελοκαλλιέργειας

Υπό την αιγίδα του Νομάρχου Καρδίτσας κ. Σόλων Κατσίκη και την οργάνωση της Δ' ενσεως Γεωργίας Καρδίτσας και της Ενσεως Γεωργικών Συν)σμών Καρδίτσας, πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του Πνευματικού μας Κέντρου Διημερίδα (στις 8 και 9 του

μηνός Ιουνίου), με θέμα το μέλλον της αμπελοκαλλιέργειας στο Νομό Καρδίτσας.

Στην Διημερίδα έλαβαν μέρος αρκετοί κορυφαίοι κρατικοί παράγοντες που έχουν σχέση και φροντίζουν για την ανάπτυξη και θεώρηση της αμπελοκαλλιέργειας στην Ελλάδα γενικά και ειδικά στον Νομό Καρδίτσας, όπου την πρώτη θέση έχει ο Μεσσηνικός, με την παραγωγή του σταφυλιού Μαύρο Μεσσηνικόλα, το κοινώς λεγόμενο «Μαυρούδι», το οποίο, επιστημονικά εξεταζόμενο, κάνει το κρασί που συναγωνίζεται τα καλύτερα ευρωπαϊκά.

Την άρση αυτή κατατοπιστική και διδακτική συγκέντρωση παρακολούθησαν αρκετοί αμπελουργοί του χωριού μας και των Κοινοτήτων Μορφουβουνίου, Μοσχάτου και Δαφνοσπηλιάς. Την συζήτηση άνοιξε ο Δ' ντής της Δ' ενσεως Γεωργίας Καρδίτσας, κ. Νικ. Χαντζής, ο οποίος ευχαρίστησε όλους τους κρατικούς λειτουργούς και όλους όσους παρευρέθηκαν στο κάλεσμά του αυτό και ευχήθηκε επιτυχία στην όλη συζήτηση της Διημερίδας.

Ακολούθως, χαιρετισμό απηύθυνε ο Πρόεδρος της Κοινοτήτάς μας κ. Απόστ. Γ. Σταφυλάς, ο οποίος καλωσόρισε τους επισκέπτες, τους ευχαρίστησε γιατί επέλεξαν ως χώρο συγκεντρώσεως τον όμορφο Μεσσηνικόλα και σαν στέλεχος της Νομαρχίας Καρδίτσας μετέφερε τον χαιρετισμό του Νομάρχη, κ. Σόλων Κατσίκη, ο οποίος για σοβαρούς λόγους υπηρεσιακούς δεν μπόρεσε να παρευρεθεί. Χαιρετισμό επίσης απηύθυνε και ο εκπρόσωπος της ΚΕΟΣΟΕ Δ' ντής χημικός - οινολόγος, κ. Ανδρέας Γκίκας. Η ομιλία άρχισε από τον κ. Απόστολο Περίφανο, αφού προηγουμένως ορίστηκε ως πρόεδρος της όλης λειτουργίας της Διημερίδας ο συγγραφέας Γεωπόνος και έμπορος Καρδίτσας, κ. Αρίστιπος Κ. Φιλίππου, ο οποίος πάντως ενδιαφέρεται και φροντίζει για τα κοινά του χωριού μας.

Το θέμα της ομιλίας του κ. Περίφανου, ειδικού στη Δ' νση Γεωργίας για την αμπελοκαλλιέργεια στην περιοχή μας και ο οποίος κατηγορηματικά κάθε προσπάθεια για την αναγνώριση του κρασιού που παράγεται από τα σταφύλια «Μαύρο Μεσσηνικόλα», σαν οίνος ονομασίας προελεύσεως. Ο κ. Περίφανος με αριθμούς και θάσιμα στοιχεία εξέθεσε ότι η αμπελοκαλλιέργεια στο Ν. Καρδίτσας φθίνει, λόγω της μειώσεως των κατοίκων, της μικρής τιμής που πληρώνονται κατά την παράδο-

ση τους στο οίνοποιείο και λόγω της επεμβάσεως της ΕΟΚ για την μείωση της αμπελοκαλλιέργειας, πληρώνοντας για την εκχέρωση και εγκατάλειψη αμπελοφυτειών, ότι με την συμπαράσταση της Δ' ενσεως Γεωργίας και της Ενσεως Συν)σμών Καρδίτσας επιτεύχθη η φύτευση κατά 300ο του Μαύρου με κλήματα Σιράχ και Καρινιάν, για πρόσμιξή τους, ώστε το κρασί που θα παράγεται να έχει όλες τις προϋποθέσεις για να πάρει την ονομασία προελεύσεως, διότι δεν αρκεί μόνον το όνομα του οίνου, αλλά και η ποιότητα.

Για την Αμπελοκομική τεχνική των ποικιλιών Μαύρου Μεσσηνικόλα, Σιράχ και Καρινιάν και την παραγωγή σταφυλιών ποιότητας, αναφέρθηκε ο Γεωπόνος του Ινστιτούτου Αμπέλου, Βασίλειος Μίχος. Τελευταίος τον λόγο πήρε ο κ. Παναγιώτης Λαναρίδης, χημικός του Ινστιτούτου Οίνου, που μίλησε για τα οινολογικά χαρακτηριστικά δοκιμαστικών ποικιλιών οίνοποιίας στο Ν. Καρδίτσας.

Ακολούθησε γεύμα με πλούσια φαγητά, που παρέσχε ο Πρόεδρος της Κοινοτήτάς μας, κ. Απόστολος Γ. Σταφυλάς και το απόγευμα πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στα αμπέλια του χωριού όπου δόθηκαν οδηγίες και υποδείξεις.

Τη δεύτερη ημέρα πρώτος ομιλητής ήταν ο δρ Γιάννης Ρούμπος, του Περιφερειακού Κέντρου Προστασίας Φυτών και Ποιοτικού Ελέγχου Βόλου, που ανέπτυξε το θέμα των ασθενειών της αμπέλου. Ο ομιλητής κατάφερε να δώσει στους αμπελουργούς πληρέστατη ενημέρωση για τα προβλήματα των ασθενειών της αμπέλου, που αντιμετωπίζουν τον τελευταίο καιρό.

Τελευταίος ομιλητής ήταν ο Χαράλαμπος Κοτίνης, με το θέμα του εμβολιασμού της αμπέλου. Τα δύο τελευταία αυτά θέματα έγιναν αντικείμενο για ενδιαφέρουσες συζητήσεις και ερωτήσεις από τους παραγωγούς, αφού πολλές απ' τις μεθόδους φυτεύσεως ή εμβολιασμού τα άκουγαν για πρώτη φορά, σε πολλές δε εργασίες έγινε προβολή διφανειών, ώστε να γίνουν πιο κατανοητές.

Μετά το τέλος των ομιλιών, ολοκλήρωσε μακρά διαλογική συζήτηση και επίσκεψη σε αμπέλια που καλλιεργούνται το Μαύρο Μεσσηνικόλα, το Σιράχ και το Καρινιάν. Εδώ ο κ. Ρούμπος και ο κ. Κοτίνης δήλωσαν ότι η αμπελοργική ζώνη του Μεσσηνικόλα είναι μια πρότυπη ζώνη, που σύμφωνα με τα Κοινοτικά δεδομένα, η οποία με κατάλληλες καλλιέργειες μπο-

ρεί να δώσει τις συνιστώμενες ποικιλίες κρασιού ονομασίας προελεύσεως ανωτέρας ποιότητας.

### Συμπεράσματα της διημερίδας

Με το κλείσιμο των εργασιών της διημερίδας, ο Πρόεδρος της Κοινοτήτάς μας και εκπρόσωπος της Νομαρχίας, κ. Απ. Σταφυλάς, δήλωσε ότι τα συμπεράσματα της διημερούς συζήτησης με κύριο θέμα την αναγνώριση του «Μαύρου Μεσσηνικόλα» ως κρασιού ονομασίας προελεύσεως ανωτέρας ποιότητας θα προωθήσει αμέσως ο κ. Νομάρχης προς το Υπουργείο Γεωργίας, το οποίο θα παραπέμψει το θέμα στην Κεντρική Επιτροπή Προστασίας Ονομασίας Προελεύσεως (ΚΕΠΟ), για αναγνώριση προς τούτο συμπληρωματικά τονίζεται ότι και το Ινστιτούτο Αμπέλου και το Ινστιτούτο Οίνου, όχι μόνον συμφωνούν, αλλά και επιμένουν για την άμεση αναγνώριση του, αφού όλα τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των δοκιμαστικών πειραματικών οίνοποιήσεων που έγιναν, δίνουν κρασί υψηλών ποιοτικών προδιαγραφών, ιδιαίτερα όταν το Μαύρο Μεσσηνικόλα συνοίνοποιείται με τις ποικιλίες Σιράχ και Καρινιάν σε ποσοστό 300ο και του Μαύρου Μεσσηνικόλα 700ο.

Πέραν των ανωτέρω και αν όλα πάνε κατ' ευχήν, αναπαιτήθη είναι η ίδρυση ενός συγχρόνου οίνοποιείου στην περιοχή μεταξύ Μορφουβουνίου Μεσσηνικόλα και Μοσχάτου, το ταχύτερο δυνατό και τώρα που η ΕΟΚ επιδοτεί τέτοιες επιχειρήσεις μέχρι 700ο της δαπάνης.

Μετά το γεύμα οι επισκέπτες ανεχώρησαν κατευχαιρισμένοι και ευθυσιασμένοι... Εμείς περιμένουμε αποτελέσματα.

### Πιστώσεις για επιμορφωτικά προγράμματα

Με την υπόδειξη του Νομάρχου Καρδίτσας κ. Σόλων Κατσίκη, και του Προέδρου της Κοινοτήτας, κ. Απόστ. Σταφυλάς, πραγματοποιήθηκε στην Κοινοτήτά μας και στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου την 10ην Ιουνίου το Περιφερειακό Συμβούλιο Θεσσαλίας, για να κατανείμει ποσό ενός δισεκ. οκτακοσίων δύο εκατ. δρχ. στους τέσσερεις Νομούς της Θεσσαλίας, για την υλοποίηση επιμορφωτικών προγραμμάτων από Δήμους, Κοινοότητες και άλλους φορείς.

Στο Περιφερειακό Συμβούλιο μετείχαν ο Γενικός Γραμματέας Θεσσαλίας, κ. Παπαγιώτης Γιαννόπουλος, ως

Πρόεδρος, και τα μέλη οι τέσσερεις Νομάρχες του Θεσσαλικού διαμερίσματος, ο Νομ. Σύμβουλος κ. Παπαγιώτης εκ μέρους του Νομού μας, οι εκπρόσωποι των τοπικών Ενώσεων Δήμων και Κοινοτήτων Θεσσαλίας, οι Δήμαρχοι Τρικάλων - Μουζακίου, ο Δήμαρχος Καρδίτσας, ο Πρόεδρος Ε. Β.Ε. Καρδίτσας και των άλλων Ε.Β.Ε. Θεσσαλίας, υπηρεσιακοί παράγοντες, Πρόεδροι Κοινοτήτων, Πρόεδροι και εκπρόσωποι σωματείων και οργανώσεων, καθώς και πλήθος κόσμου.

Οι εργασίες άρχισαν με χαιρετισμό του Προέδρου της Κοινοτήτάς μας, Απόστ. Σταφυλάς, ο οποίος φρόντισε για την άψογη διοργάνωση του Συμβουλίου, αλλά και του γεύματος που παρασχεθήκε σε όλους τους επιστήμους στην πλατανοεισκή κεντρική πλατεία, αφού σεβαστήθηκαν εκλεκτά φαγητά και Μεσσηνικόλα εύγευστα Κρασιά του κ. Δημητρίου Ποδημάτα και του κ. Δημητρίου Βελιμέζη. Ως Κοινοτάρχης ευχαρίστησε τον Γενικό Γραμματέα για την επιλογή του χωριού μας προς συνεδρίαση και ευχήθηκε ευόδωση των εργασιών για το καλό του Νομού και της Θεσσαλίας γενικότερα.

Στη συνέχεια χαιρετισμό απηύθυνε ο Νομάρχης Καρδίτσας κ. Σόλων Κατσίκης, ο οποίος, αφού εξέφρασε την ικανοποίησή του για τις πιστώσεις που δόθηκαν στο Νομό Καρδίτσας, χαρακτήρισε θετικό το γεγονός της αυξημένης συμμετοχής της ΕΟΚ στα προγράμματα αυτά. Ακολούθως, μίλησε ο Γενικός Γραμματέας Θεσσαλίας, κ. Παν. Γιαννόπουλος, ο οποίος αναφέρθηκε στα προγράμματα ΜΟΠ και ΠΕΠ και είπε ότι αυτά πρέπει να συνεχισθούν με εντατικότερο ρυθμό, προκειμένου να επιτευχθεί υψηλότερο ποσοστό απορροφητικότητας, ώστε να εισρεύσουν και περισσότερες πιστώσεις απ' τα Κοινοτικά προγράμματα. Παράλληλα, ευχαρίστησε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και διαβεβαίωσε τους παρισταμένους ότι το Θεσσαλικό διαμέρισμα βρίσκεται σε συνεχή ανοδική πορεία.

Άρχισε η εκφώνηση των ποσών που παίρνει κάθε φορέας και το είδος της επιμόρφωσης σε κάθε σεμινάριο. Ο Νομός Καρδίτσας λαμβάνει στο σύνολο δραχ. 454,4 εκατ. Εντός της Καρδίτσας επιδοτούνται 25 φορείς με ανάλογα ποσά. Η Κοινοτήτά μας λαμβάνει δραχ. 6,3 εκατ. για τη λειτουργία ενός σεμιναρίου οικιακής οικονομίας, το οποίο θα λειτουργήσει εντός του θέρους.

### Απογραφή ατόμων με ειδικές ανάγκες

Όπως ανακοινώθηκε ευρέως από τα μέσα μαζικής ενημερώσεως, εφημερίδες, τηλεόραση κ.λπ., το κράτος κάνει μια γενική απογραφή των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Στις πόλεις, η εν λόγω απογραφή γίνεται από συνεργεία όπου μετέχουν δημόσιοι γιατροί και άλλα μέλη, που υπάγονται στο υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Στις Κοινοότητες η εργασία αυτή ανατέθηκε στους αγροτικούς γιατρούς και κατά συνέπεια στο χωριό μας, η απογραφή γίνεται από την αγροτική γιατρό μας Αγαπούλα Θέου.

Στην κατηγορία αυτή εμπήκουν τα άτομα ανεξαρτήτως ηλικίας και ασφάλειας που πάσχουν από τις κάτωθι παθήσεις:

1. Αισθητηριακές διαταραχές (κωφωση, βαρηκοΐα).
2. Ολική τύφλωση, μερική θύφλωση.
3. Νοητική καθυστέρηση (ελαφρά Δ.Ν. 50 - 70, σοβαρά έως μέτρια Δ.Ν. 30 - 50, σοβαρά έως βαριά Δ.Ν. 30).
4. Αυτισμός.
5. Διαταραχές της ομιλίας (μη κατανοητή ομιλία, πλήρης έλλειψη ομιλίας). Διαταραχές από το κινητικό σύστημα - Νευρολογικές παθήσεις.
6. Εγκεφαλική παράλυση - κρανιοεγκεφαλική κάκωση.
7. Μονοπληγία, ημιπληγία, παραπληγία, τετραπληγία.
8. Σκλήρυνση κατά πλάκας.
9. Νευρομυϊκές παθήσεις.
10. Ακρωτηριασμός κάτω άκρου (δεξιού, αριστερού).
11. Ακρωτηριασμός άνω άκρων (δεξιού, αριστερού).
12. Βαρειές ορθοπεδικές παθήσεις με κινητικές δυσκολίες.
13. Ρευματοειδής αρθρίτις.
14. Αγκυλωτικά Σπονδυλίτης.
15. Κολαγονώσιες συστηματικές, ερυθρατώδης λύκος, δερματομυοσίτις κ.ά.
16. Άλλες βαριές ρευματοπάθειες με κινητικές δυσκολίες.
17. Άλλες παθήσεις νευρικού και κινητικού συστήματος. Άλλα χρόνια προβλήματα.
18. Επιληψία.
19. Νεανικός σακχαρώδης Διαβήτης.
20. Τελικά στάδια νεφρικής ανεπάρκειας.
21. Μεταμόσχευση νεφρού.
22. Βαριά καρδιοπάθεια.
23. Βαριά πνευμονοπάθεια.
24. Γηριατρικά.
25. Μεσογειακή αναιμία.
26. Δρεπανοκυτταρική αναιμία.
27. Αιμορροφιλία.

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 3η σελ.)